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гри, поліпшують тактику і стратегію, застосовують сучасні 
технічні можливості для вдалих маневрів.

Прожити три доби життям воїна УПА. Відчути: що означає 
боротися до кінця; перемагати свої слабкості; гартувати тіло 
і дух; робити все заради досягнення мети. Спати, чекаючи на 
«алярм», охороняти побратимів на «стійці», з ризиком ходити 
у розвідку чи шукати прапор серед боліт, рватися до бою...

Отримати величезну дозу адреналіну та енергії – команди 
супротивників не сплять! Щороку теренівка стає складнішою 
і складнішою: гравці чоти досвідчених ветеранів – «диверсан-
ти», чинять багато перешкод, а курінь противника не зважає 
ні на погодні умови, ні на час доби, ні на втому чи спрагу.

Спогади учасників «Гурб-Антонів-
ців»

Євгенія Сєрая, Харків, 2012 рік:
Навіщо і чому я їду на Гурби? Запитання доволі просте, але 

змусило мене задуматися. Після перших Гурб такі питання не 
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виникають, проте величезне бажання потрапити туди знов і 
знов не покидає мене жодної миті.

За ці 60 годин можна прожити ціле життя! Спробувати на 
смак солодку перемогу і гірку поразку. Бути в ролі героя, що 
знайшов прапор, або блукати «вбитим» і самотнім по терену 
в пошуках РВС та ковтка води. Відкрити для себе справжньо-
го друга під час чергування на нічній стійці, чи посваритися 
зі старим добрим знайомим через дрібне порушення правил 
чи невиконання наказу. Бути на висоті фізичних можливостей 
завдяки рівню адреналіну в крові, чи відчувати повне висна-
ження організму. Не кажучи про погодні сюрпризи, що дадуть 
можливість скуштувати всі чотири пори року за три дні.

Тож на Гурби їхати треба! Навряд чи можна ще десь так ви-
пробувати свої фізичні можливості та підняти моральний дух. 
І що важливо, я в жодному місці не зустрічала такої кількості 
людей з позитивними моральними та вольовими якостями.
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Катерина Волченко, Суми, 2011 рік:
Той, хто жодного разу не був на Гурбах, ніколи не зрозуміє, 

як воно – боротися до кінця. Адже під час бою тобі абсолютно 
байдуже, валяєшся ти в калюжі, чи хапаєш ротом пилюку з до-
роги. Байдуже, скільки людей навколо. А ціною є лише пов’яз-
ка, певна кількість балів і придумана перемога. 

Гравець з міста Суми, 2007 рік:
Враження... Якими вони можуть бути, якщо на добу спали 

по 3-4 години, та й то переважно вдень, бо вночі весь час ма-
неврували? За більш ніж 60 годин гри особисто я при вазі в 90 
кг з’їв від сили 4 банки консервів, 2 пакети «мівіни» та грамів 
300 сала. Шкарпетки особисто я не прав, а просто закопував в 
землю – для подальшого використання вони були непридатні.

Враження... Звісно, що позитивні! За ці 3,5 доби, проведені 
в лісі, ми хоч і вимоталися фізично, але відпочили духовно. 
Ми пройнялися духом УПА, розумінням та повагою до тих 
людей, які кинули виклик двом людожерським системам, які 
розривали світ у полум’ї світової війни, кидаючи в м’ясоруб-
ку мільйони. Ми пройнялися гордістю за нашу Батьківщину, 
за те, що маємо таких славних попередників. Ми пройнялися 
бажанням не тільки втримати той прапор боротьби, що був 
піднятий 14 жовтня 1942 року, коли було створено Українську 
Повстанську Армію, а й підняти цей прапор ще вище!

Ольга Зарішняк, Львів, 2015 рік:
Тут стаєш ближчим до природи. Коли ховаєшся в траві, п’єш 

воду зі струмка, грієшся при ватрі і спиш під зорями... Коли бо-
соніж ідеш по піску й камінні, сухих гілляках і молодій траві, 
відчуваєш, як рідна земля лікує твої мозолі – на ступнях і в душі.

Тут розумієш, що таке єдність. Коли сонний так щіль-
но-щільно тулишся до двох сусідніх спальників із невідомим 
вмістом – бо так тепліше. Коли 2-літрову пляшку згущеного 
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молока передають по колу як сакральний кубок, і кожен над-
пиває ковток із тої солодкої чаші єдності. Коли ділишся лож-
кою, мискою, кашкою, капцями, мріями і проблемами, анек-
дотами і враженнями. Коли в тебе стільки братів та сестер, що 
ти не в змозі запам’ятати всіх імен навіть за чотири дні, але 
від того вони не стають менш рідними.

Ігор Петришин, Тернопіль, 2013 рік:
Якщо провести аналогію між протистояннями воїнів ра-

дянської армії та німецько-фашистськими загарбниками з ва-
ріантом 60-ти годинної теренової військової гри «Гурби-Ан-
тонівці» у 24 кв.км. лісах, можна припустити, що ворогуючі 
сторони (“Вовки» і «Леви») символічно відображають фашис-
тів та НКВСівців, які воюють за винагороду – гроші, звання, у 
нашому ж сучасному варіанті – за нараховані бали, а вояки 
ОУН-УПА і є саме тими найдосвідченішими у лісових умовах 
«бійцями-диверсантами». Вони воюють не за гроші (бали), а 
за ідею, ідею знищення обох сторін окупантів, адже є спокон-
вічними господарями даної території, яку люблять понад усе, 
не шкодуючи ні сил, ні життя.

Згуртованість та чітке виконання наказів керівництва, 
дисциплінованість та витривалість, уміння орієнтуватися за 
картою і компасом, гнучкість тіла та розуму, прояв цікавих 
і розумних ідей, ініціативи, сміливості, долання перешкод і 
поставлених завдань, незважаючи на сон і втому – усе це та 
багато іншого і називається – теренова гра «Гурби-Антонівці».

Іван Брацюнь, Житомир, 2012 рік:
Приїхав ветеран битви 1944, розказав, що тут робилось. Поміт-

но, як стискаються кулаки і скули. Завершуючи свою розповідь 
лунає: «Слава Україні! – Героям Слава!», – йде відлуння по лісі. 
Всі відразу випросталися з гордістю, легко пробіглись мурашки 
по шкірі. Саме це і можна назвати національним духом. 
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Мар’ян Алексєєв, Тернопіль, 2013 рік:
Мабуть, ніколи не забуду те відчуття, коли ти є невід’ємною 

частиною групи. Неважливо, знайомі ми перший день, чи то 
рік. Тут, на Гурбах ми є єдиним цілим, однією командою.

Олекса Мельник, Львів, 2013 рік:
Їдучи додому, я багато думав про неймовірну силу цієї гри, 

про кількість молодих,, розумних і спритних націоналістів 
України, що живуть у містах, містечках і селах нашої країни 
і виховують у собі справжніх українців. «Гурби-Антонівці» – 
далеко не єдина така гра в Україні. Їх проводиться чимало за 
сприяння Молодіжного Націоналістичного Конґресу і навіть 
без його участі. Хочеться вірити, що сьогодні і завтра вся ця 
молодь буде готова стати на захист Батьківщини: неважливо 
зі зброєю в руках чи без неї, ведучи насильницький спротив 
чи здійснюючи інформаційне протистояння. Головне, щоб 
вони були такими ж незворушними та цілеспрямованими, як 
на «Гурбах-Антонівцях» упродовж 11 років.

Юлія Волощук, Черкащина, 2015 рік:
Зараз поширена тенденція – бути патріотом, але як це – 

бути ним? Знайти їх можна на «Гурбах». Неймовірні дівчата 
та хлопці, які знають історію своєї країни та готові її захи-
щати. Коли на Сході України війна, на місцях повинні бути 
люди, які знають, на що здатні і що можуть зробити. Саме це 
і можна пізнати на «Гурбах – Антонівцях». Там доводиться 
відмовитися від звичних умов,. Там можна навчитися зла-
годжено працювати у команді та виживати протягом 60 го-
дин у дикому лісі, коли у засідці чекає ворог. Теренова гра 
виховує особистість, дає можливість відшукати себе та очи-
стити душу та мозок від непотребу, і, можливо, спробува-
ти знайти відповідь на болюче питання: як змінити країну. 
Адже протягом гри молодь випробовує себе у лісі територією 
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24 км. кв. Завдяки такій грі, яка виховує молодь, в України є 
надія на світле майбутнє.

Молодіжний Націоналістичний Конґрес (МНК) – всеукраїнська 
молодіжна громадська організація, що офіційно представляє в 
молодіжному середовищі політику ОУН (р). Профіль – національ-
но-патріотичне виховання, захист прав та інтересів української 
молоді, пропаганда ідей українського націоналізму. Місія МНК: 
Формування генерації освічених, успішних, дієвих українців, які 
розбудовують державу на ідеях українського націоналізму.

Напрямки діяльності організації:
•	 виховання та вишкіл молоді (всеукраїнські табори 

«Гурби-Антонівці», «Відвага ім.Івана Гавдиди», «Повстанська 
Ватра», внутрішні табори для членства «Руса Коса», «Урай», 
регіональні табори «Коловрат», «Лисоня ім.Івана Гавдиди», 
«Лицар честі» та інші);

•	 громадсько-політична діяльність (представництво в 
органах державної влади);

•	 неформальна освіта і популяризація громадської ак-
тивності (“Курс вільних людей»)

•	 міжнародна співпраця (розбудова молодіжного крила 
«Альянсу Балто-Чорноморських Націй»);

•	 волонтерська робота (допомога бійцям АТО у рамках 
ініціативи «Вільні Люди»);
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•	 пропагандивна робота (видання книг: «Нація, яка не 
капітулює», «Кілька слів про національні характери», «Укра-
дене ім’я. Чому русини стали українцями», тощо. Крім того- 
ведення інформаційних ресурсів).
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Гурби. Погляд упередженого
Андрій Клименко, керівник розвідки куреню «Волинь» у 

2003-2004 роках, голова Ради вищих спостерігачів у 2005-
му, курінний куренів «Червоні» та «Жовті» у 2006-2007 роках

У тереновій грі «Гурби-Антонівці» змагалися понад півтори 
тисячі молодих людей по всій Україні, а чули про неї сотні ти-
сяч. Достатньо відомо про історичні події, які відбувалися на 
місці теренової гри та яким гра присвячена. Але щороку молоді 
патріоти приїжджають до підніжжя Кременецьких гір творити 
нову історію – історію гри «Гурби-Антонівці». Гра та її ідея вже 
стали настільки популярними, що в неї з’явилися різні копії. 
Однак, як відомо, копія ніколи не набуде якості оригіналу.

У тій чи іншій ролі мені вдалося взяти участь у всіх п’яти 
іграх, починаючи від першої у 2003 році. Спробую коротко 
описати саму гру та її особливості. Мені не довелося бути свід-
ком усіх «бойових» дій – це просто неможливо, тому про біль-
шість буду писати з розповідей очевидців. Такі описи можуть 
мати неточності, які мені, сподіваюсь, пробачать їх учасники.

2003
Ідея провести масову теренову гру у лісі площею понад 

двадцять кв. км. вражала вже сама по собі. До того «теренівки» 
різними патріотичними організаціями проводилися на до-
сить обмежених територіях та у нетривалих часових межах. А 
совєтські «зарниці», їх ще добре пам’ятає середнє покоління, 
мали зовсім інший зміст та достатньо відмінну форму.

Перша гра зібрала майже півтори сотні юнаків – вони були 
поділені на сотні «Волинь» і «Лисоня». Назви з’явилися через 
«базові» регіони для кожної з команд. Лисоня – славетна гора 
у Тернопільській області. Відповідно, суддями були обрані те-
риторіальні обмеження – на півночі мали базуватися «воли-
няки», на півдні – «лисонівці».
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Сотня «Волинь» розташувалася на пагорбах серед північних 
боліт майже на кутовій межі терену. Прапор та штабний намет 
опинилися посеред болота. Наступного дня навколо них ви-
росла ціла фортеця – зі стінами заввишки понад два метри. Зі 
стін стирчали гострі кілки, цілком у дусі Середньовіччя. Єди-
ний вхід – лаз під однією зі стін. Він був настільки вузьким, що 
скориставшись ним я довго чистив одяг.

Сотня «Лисоня» таборувалася серед густого молодого лісу 
теж на крайній межі терену – тільки південній. Саме «лисо-
нівці» 2003 року першими спробували зіграти у «партизанку» 

– розрахунок був на прихованість та стійки, які мали завчас-
но попередити про наближення суперника. Тоді ж, «Лисоня» 
вперше застосувала засоби зв’язку (мобільні телефони у лісі 
почали ледь працювати лише торік) – це був совєтський вій-
ськовий дротовий телефон та такі ж рації. Був навіть свій ра-
дист. Крім того, прапор сотні був замінований, а додатковим 
захистом служили кілька рівнів розтяжок навколо нього.

Бойові дії розпочалися рано вранці, біля табору сотні «Во-
линь». Розвідка «Лисоні», у кількості десятка осіб, атакувала 
табір суперників. Розрахунок – на несподіванку та неготов-
ність. Саме після цієї атаки «волиняки» обнесли прапор ча-
стоколом. Атака провалилась через замалу кількість нападни-
ків. До честі розвідки «лисонівців» – вони вирушили одразу 
після початку гри вночі та швидко знайшли супротивників. У 
наступні роки нічні маневри та бойові дії стануть звичайною 
справою.

Розвідка «Волині», яку я очолював, вирушила лише вранці, 
ще до атаки «лисоніців». Ми досить швидко знайшли табір су-
перників – їхні намагання замаскуватись звело нанівець роз-
палене багаття та дим, який ми й помітили. Несвідомо пов-
торюючи дії розвідки «Лисоні», розділилися на дві групи та 
готували несподівану атаку на табір. Проте, наші плани зруй-
нував випадок – одну з наших груп помітили передчасно та 
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атакували. До речі, саме випадок вирішував долю й останніх 
двох ігор.

Того ж дня вдалим маневром «Волині» вдалось обійти стій-
ки суперників та атакувати їхній табір. Закладена на прапо-
рі міна зробила свою справу – «лисонівцям» вдалося відбити 
знамено. Але під час бою майже всі гравці команди загинули, 
далі за «Лисоню» продовжили грати лише кілька десятків лю-
дей. Однак, і ця жменька бійців не відсиджувалася, наступно-
го дня вони ще раз невдало атакували «Волинь». «Волинякам» 
вдалося знайти перенесений табір «Лисоні» та захопити його, 
відповідновиборовши абсолютну перемогу.

2004
Чисельність команд, сформованих за регіональним прин-

ципом (Волинь проти Галичини) сягнула 350 чоловік.
Команди не стали використовувати якісь новинки у своїй 

тактиці. Обидва табори були розташовані у помітних місцях, 
ставка робилася на масовані атаки та захист. Суперники до-
сить швидко знайшли один одного, але ініціативу перехопив 
курінь «Волинь» – вони двічі атакували табір «Лисоні», з дру-
гої спроби таки захопивши прапор «лисонівців».

«Лисоня» відразу невдало контратакувала. Однак, курінь 
зумів перегрупуватись і знайти у собі сили атакувати табір 
«Волині». Близько ста двадцяти «лисонівців» за 30 хвилин до 
кінця гри напали на табір «Волині», який захищали дев’яносто 
людей. Попри в’язке болото та створені «волиняками» зава-
ли з колод, на підходах до табору «лисонівці» клином змогли 
прорвати оборону та відбити свій прапор. Однак, на останніх 
хвилинах гри їм не вдалося захопити прапор «волиняк» – суд-
ді визначили нічию. Цей бій увійшов в історію гри як най-
більш видовищний та один з наймасовіших.
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2005
Завдяки нововведенням куреня, який очолював Олег Меду-

ниця, стратегія і тактика гри пережили кардинальний пере-
ворот. Перед грою сили були нерівними – «Південь» на чолі з 
Віталієм Бенчаком удвічі переважав «Північ» Олега Медуниці. 
Проте курінь «Північ» вперше комплексно зіграв за парти-
занською тактикою – табір був глибоко захований у молодому 
лісі, про його розташування знав тільки курінний. Охорона 
табору складалася лише з десяти чоловік, які всю гру спілку-
валися лише пошепки. До того ж сліди до табору були ретель-
но заметені.

Решта куреню розділилася на три частини, дві з яких по-
стійно маневрували, а одна була фальшивим табором. Коор-
динація їхніх дій відбувалася через портативні радіостанції, 
які вперше були масово використані на «Гурбах».

Курінь «Південь» зіграв за старою тактикою масової війни 
– табір особливо не ховався. Підвела «південних» провалена 
розвідка та … погана дисципліна, через яку курінь не міг до-
бре маневрувати. «Північні» одразу втратили свій фальштабір, 
він був нанівець розгромлений ударною сотнею «південних». 
Проте, у цей же час вдалося провести дві вдалі атаки на табір 
«Півдня», перша з яких була визначальною – «Південь» втра-
тив свій прапор. До кінця гри вояки «Півдня» так і не змогли 
знайти табір «Півночі». Гра закінчилася впевненою перемо-
гою тактики «партизанки» над тактикою «масової війни».

2006
У грі взяли участь близько п’ятисот учасників, розподіле-

ні приблизно порівну між куренями «Жовтих» та «Червоних». 
Обидва курені обрали партизанську тактику.

«Червоні», яких я очолював, мали у своєму складі: кілька 
дрібних груп розвідки, ударний спецназ чисельністю трид-
цять людей, групу «Центр» (близько вісімдесяти бійців), три 
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фальштабори чисельністю два по п’ятнадцять, і один – близь-
ко тридцяти п’яти людей. Крім того існував рій захисту сво-
го табору: десять учасників, заховані з прапором у глибокому 
«тилу» суперника. «Червоні» не мали свого базового табору, 
лише три фальштабори та захований табір із прапором. Два 
основні підрозділи – «Спецназ» та «Центр» постійно маневру-
вали, багато з яких проводилися вночі.

«Жовті», табір яких ховався всього у кількохстах метрах 
від табору «червоних», мали ще цікавішу стратегію. Основ-
ні ударні сили «жовтих» були розподілені на дві рівні групи 
близько сімдесяти-вісімдесяти гравців у кожній. Ці групи по-
перемінно змінювались у атаці-захисті та мали базовий табір 
для відпочинку гравців. Цей табір розташовувався всього у 
ста метрах від «жовтого» прапору – з метою відволікати увагу 
від основної мети та бути напоготові захистити прапор. Крім 
того, курінь мав розвідку (двадцять людей), групу захисту 
прапору та один фальштабір.

Бойові дії розпочалися з розгрому одного з фальштаборів 
«червоних» сотнею атаки «жовтих». За кілька годин ця сотня 
потрапила у засідку «Центру» та «Спецназу» «червоних», «жов-
ті» провели невдалу атаку «Центру» знизу вгору. «Центр» ско-
ординовано зі «Спецназом» перейшов у контрнаступ – «спе-
ци» били несподівано, зі спини. Не на руку «жовтим» зіграло 
їх розташування – внизу на вузькій дорозі між двох пагорбів.

Перед цим, зранку «Спецназ» «червоних» розгромив роз-
відку «жовтих» у несподіваному зустрічному бою.

Після двох вдалих тактичних дій, «червоні» мали перевагу 
за кількістю очок, однак долю гри вирішила провалена роз-
відка та його величність – випадок. Об’єднаний курінь «жов-
тих» наштовхнувся на табір «червоних». Десятки захисників 
мужньо трималися кілька хвилин. Крім того, дії розвідників 
«червоних» виявилися вкрай невдалими – прапор суперника 
не був знайдений.
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Після втрати прапору «червоні» провели перегрупування, 
зібравши всіх дієздатних гравців в одне з’єднання чисельні-
стю близько ста п’ятидесяти чоловік. Решта відправилася в 
один з фальштаборів. Вночі цей табір був розгромлений сот-
нею атаки «жовтих».

Маневруючи останні дванадцять годин гри, ударне з’єд-
нання «червоних» було близьким до мети. Однак, у цей мо-
мент гра була зупинена суддями через чисельні порушення 
правил.

2007
Курені були не такими чисельними, як рік перед тим. І 

«жовті», і «червоні» заховали свої прапори окремо від більших 
підрозділів. «Жовті» мали «Сотню» (близько п’ятидесяти лю-
дей) та «Спецназ» (двадцять гравців). Крім того, діяли десять 
розвідників, існували два фальштабори і рій охорони прапору.

«Червоні» обрали нову тактику: курінь був розподілений на 
три чоти по тридцять людей, які мали свої визначені квадра-
ти для розвідки та бойових дій. Окремо був захований прапор 
із охороною у десять гравців.

Гра розпочалась із засідки – чота «червоних» потрапила у 
лещата «Спецназу» та «Сотні» «жовтих» і була розбита. Проте 
груба помилка «жовтих» із розташуванням табору – група, яка 
ставила табір, відхилилася на пару сотень метрів, виставивши 
прапор біля бокової дороги, – дозволила «червоним» швидко 
його захопити. Крім цього, погана координація дій між табо-
ром та основними силами не дозволила «жовтим» вчасно за-
хистити свій прапор.

Після того «червоні» з’єднались і перейшли до охорони 
власного табору. «Жовті» так само перегрупувалися в ударний 
підрозділ та розвідку, увесь час продовжуючи шукати супер-
ників. Під час таких пошуків відбулося два бої: спочатку «чер-
воні» невеликими силами безуспішно атакували дислокацію 
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основних сил «жовтих», а потім обидва курені зіштовхнулись 
у відкритому бою – майже сто на сто. Після тривалої сутички 
перемогли «жовті», яким до кінця гри не вдалося знайти табір 
суперника та обидва прапори.

Особливості підготовки
За п’ять років гри постійні учасники випрацювали свої 

методики підготовки до «військових дій». Зокрема, курін-
ний та його штаб заздалегідь обирають стратегію, тактику та 
структуру куреню, призначають керівників підрозділів. Під 
конкретну тактику формується речовий та харчовий виряди 
учасників, закуповуються необхідні речі.

Суттєвих змін зазнала й підготовка табору – від будів-
ництва цілих фортець до повного маскування наметів серед 
молодого лісу за допомогою зрізаних гілок та маскуваль-
них сіток. Як оборонні засоби широко використовуються 
різноманітні затримуючі розтяжки, як попереджувальні – 
сигнальні розтяжки. У відкритих боях часто застосовуються 
петарди та вибухові пакети. Розвідка може використовува-
ти свої системи позначень та повідомлень. Зв’язок забез-
печується різноманітними портативними радіостанціями, 
використання яких стало масовим. Поява в Кременецьких 
лісах мобільного зв’язку лише додасть різноманітності та 
динамічності гри. З кожним роком вдосконалюються й за-
соби орієнтування на місцевості – від простих кілометро-
вих карт – на початку, до супутникових фотознімків і GPS 

– сьогодні.

Дух
Але важливішим за будь-яку тактичну та матеріальну під-

готовку є дух гри та дух команди. Саме дух команди виявився 
визначальним у переломі гри куренем «Лисоня» у 2004 році, 
у безапеляційному програші куреню «Південь» у 2005-му й у 
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незламному бажанні грати до останньої хвилини команд, які 
програвали останні два роки.

Не хотілось би писати надто пафосні речі, але саме мораль-
на складова є найважливішою у цій грі. «Гурби-Антонівці» – 
це не просто вшанування пам’яті полеглих упівців та неор-
динарний польовий вишкіл, це, передусім: боротьба духу з 
тілом, боротьба волі з втомою, панікою та зневірою.

Мені важко щось сказати про людей, які їдуть заради брен-
ду та відпочинку. Зазвичай таких учасників викидає з гри 
простий дощ, нічні травневі заморозки та тривала відсутність 
гарячої їжі й води. Дехто їде лише заради того, щоб показати 
себе – такі люди зрештою йдуть на брутальні порушення пра-
вил аби не визнавати власної слабкості чи неспроможності. І 
лише сильні знають, що «Гурби» – це, передусім, побратим-
ство духу та друзів. Насправді, зовсім не важливо чи програєш 
ти цього року чи переможеш, важливо, щоб ти вкотре здолав 
себе та довів свою чесність і честь.

Для мене і багатьох людей «Гурби» – знакова подія у житті. 
Саме на перших Гурбах я дізнався про майбутнє народжен-
ня свого старшого сина, саме на Гурбах люди знаходили свою 
майбутню половинку або, без перебільшення, сенс свого іс-
нування. «Гурби» закохують у себе, і ти, попри все, їдеш грати 
знов і знов. Друзі, до зустрічі на «Гурбах»!
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ЗМІСТ:


